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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

А ктуальн ість дослідж ення. На сучасному етапі розвитку 
науки та суспільства особливого значення набуває наявність у 
вчителя високого рівня сформованості наукової картини світу. 
Це відображено в Державній національній програмі "Освіто 
(Україна XXI століття)". Запровадження в практику середньої 
загально-освітньої школи інтегрованих курсів сприяє підвищенню 
ефективності формування наукові картини світу та наукового 
світорозуміння.

Проблемам формування наукової картини світу та наукового 
світорозуміння приділено багато уваги в працях С.У.Гончаренка, 
В.Ф.Єфіменка, В.Р.Ільченко, Кедрова В.М., Кримського С.Б., 
Е.І.Моносзона, М.В.Мостепаненка, В.В.Мултановського та ін.. 
Наукові пошуки вчених, іде займались дослідженням фундамен
тальних закономірностей природи, створюють необхідну базу для 
методологічних розробок з формування наукової та природничо- 
наукової картин світу в учнів школи та студентів (Вігнер Е., 
Готт В.С., Гарднер М., Депенчук Н.П., Пригожин І., А.Е.Фурман, 
Ліванова Г.С., Еткінс II., та інші).

Дослідження, яке проводилось серед студентів НПУ імені 
М.П.Драгоманова, показало, що підготовка випускників з природ
ничих спеціальностей не є достатньою для свідомого формування 
наукової та природничонаукової картин світу і викладання існу
ючих інтегрованих курсів з природничих дисциплін. Респондента 
не бачать різниці між основними законами природи і законами 
діалектики, окремими законами природничих наук та явищами при
роди. Майже половина студентів не вважають закони термодина
міки основними законами природи, а тому, не можуть на їх осно
ві пояснити біологічні явища. Більшість з опитаних не змогли 
використати знання з одного предмету в процесі вивчення іншо
го, застосовувати набуті знання на практиці та обгрунтувать 
свої практичні дії.

Порівняння результатів опитування першокурсників і випуск
ників з одних і тих же спеціальностей свідчить, що за час нав
чання у ВНПЗ зміни у світорозумінні студентів майже не відбу
ваються, а збільшується лише об"єм фахових знань. Аналіз ре
зультатів опитування дає підстави стверджувати, що в процесі 
вивчення природничих дисциплін у школі і у ВНПЗ не від
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бувається формування уявлення про фундаментальні закони при
роди, оскільки природничі дисципліни вивчаються ізольовано. Це 
пояснюється тим, що більшість вчителів школи не мають сформо
ваних понять про природничонаукове світорозуміння і природни- 
чонаукову картину світу, а отже, не можуть формувати уявлення 
про ці поняття у своїх учнів. Створюється замкнене коло.

Поняттям "наукова картина світу", "природничонаукова кар
тина світу", "соціальна картина світу" та їх змістовому напов
ненню наші вчені-педагоги приділяли і приділяють велику увагу, 
але з введенням інтегрованих курсів у середню школу проблема 
їх формування у вчителів стала більш гострою. Інтегровані 
предмети вимагають від вчителя вміння свідомо формувати ці по
няття в учнів. Тому ми й пов"язуємо проблему сформованості 
наукової картини світу у студентів з їх готовністю до викла
дання інтегрованих курсів, зокрема, з природничих дисциплін. 
Розв"язати проблему підготовки до викладання цих курсів допо
магає створення системи формування наукової картини світу, яка 
може бути використана для формування природничонаукової та со
ціальної картин світу у студентів внпз. Актуальність 
проблеми та нерозробленість теорії і технології формування у 
студентів наукової картини світу зумовили вибір теми дослід
ження "Формування у студентів наукової картини світу засобами 
інтегрування навчального матеріалу". Тема дисертації входить 
до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки НПУ імені 
М .П .Драгоманова.

Об"ектом дослідження виступила підготовка майбутніх вчи
телів з природничих спеціальностей до формування природничо- 
наукової картини світу у школярів.

Предметом дослідження стало формування у майбутніх вчите
лів наукової картини світу засобами інтегрування навчального 
матеріалу та готовності до формування природничонаукової кар
тини світу в учнів.

Метою дослідження є обгрунтування системи засобів інте
грації та перевірка її ефективності в межах експерименталь
ного інтегрованого спецкурсу.

Гіпотеза дослідження грунтується на припущенні, що засто
сування в навчальному процесі міжпредметної інтеграції на ос
нові фундаментальних закономірностей зможе забезпечити успішне 
формування у майбутніх вчителів наукової картини світу і
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сприятиме виробленню вміння свідомо формувати уявлення про ці’ 
лісність світу а учнів.

Відповідно до мети та висунутої гіпотези визначені
завдання дослідження:
- проаналізувати існуючі концепції формування наукової т, 

природничонаукової картин світу;
- виявити рівень сформованості понять "наукова картина сві 

ту", "природничонаукова картина світу", "фундаментальні зако 
номірності природи", "інтеграція змісту навчальних дисциплін 
у майбутніх вчителів;
- обгрунтувати доцільність інтегрування навчального матеріал, 

як засобу формування наукової картини світу;
- розробити програму експериментального інтегрованого спец

курсу та провести її апробацію
- провести відбір конкретного наукового матеріалу про проя; 

фундаментальних закономірностей в межах дисциплін, що вивча
ються студентами;
- опрацювати методичні рекомендації щодо використання розроб 

леного спецкурсу.
Методологічною основою дослідження стали загально-нау

ковий метод системного аналізу, діалектичний метод пізнання, 
філософська теорія інтеграції (Н.П.Депенчук), роботи вчених 
проблеми формування наукової картини світу (Гончаренко С.У., 
Дишлевий П.С., Єфіменко В.Ф., Мултановський В.В., Е.І.Монос 
зон, Мостепаненко М.В. та ін.), роботи з проблем інтеграції і 
педагогіці (Горішний З.І., Ільченко В.Р., В.В.Моштук, Сидорен
ко В.К., Тарасов Л.В., Федосеев П.М. та ін.).

Методи дослідження. В дослідженні було використано комп
лекс теоретичних та емпіричних методів: вивчення та аналі:
науково-теоретичних джерел, вивчення передового педагогічног: 
досвіду, вивчення та порівняльний аналіз програмної документа
ції, бесіда, анкетування, констатуючий та формуючий експери
менти. Для обробки та інтерпретації отриманих у ході екслери 
ментальної роботи даних використовувався кількісний та якіс
ний аналізи.

Експериментальна база дослідження: Національний педаго
гічний університет імені М.П.Драгоманова, Полтавський обласни 
інститут післядипломної освіти, Тернопільський педагогічни



4

університет імені В.Гнатюка. Різними видами дослідження з 1995 
по 1998 роки було охоплено 378 студентів та викладачів.

Дослідження здійснювалось в три етапи:
1 етап (1993-1994 р.р.) - був присвячений аналізу наукової та

методичної літератури з проблеми дослідження, вивченню педаго
гічного досвіду з питань інтегрованого навчання учнів 1-6 
класів, спостереженню та аналізу діяльності студентів. Було 
визначено об"єкт 'та предмет дослідження.
-На 11 етапі (1995-1996 р.р.) розроблялися гіпотеза досліджен
ня, методика констатуючого та формуючого експерименту, прово
дився констатуючий експеримент.
На 111 етапі (1996-1998 р.р.) було підготовлено і проведено 

формуючий експеримент, здійснено аналіз одержаних у ході до
слідно-експериментальної роботи даних, в їх кількісних показ
никах та якісних характеристиках, проведено теоретичне уза
гальнення, оформлені всі розділи дисертації.

Наукова новизна дослідження полягає у створенні обгрун
тування системи формування у студентів природничих спеціаль
ностей вищих навчальних педагогічних закладів наукової картини 
світу засобами інтегрування навчального матеріалу. Система 
включає: формування уявлення про фундаментальні закономір
ності, аналіз та поглиблення понять "світогляд", "наукова кар
тина світу", "фундаментальні закономірності", "інтеграція 
змісту навчальних дисциплін" та формування теоретичної основи 
наукової картини світу.

Теоретичне значення дослідження полягає в обгрунтуванні 
принципів відбору науково-теоретичного матеріалу про прояв 
фундаментальних закономірностей та формування на їх основі 
природничонаукової картини світу.

Практичне значення дослідження полягає в створенні експе
риментального інтегрованого спецкурсу «Інтеграція змісту при
родничих дисциплін» та опрацюванні методичних рекомендацій що
до вироблення у майбутніх вчителів вмінь формувати уявлення 
про цілісність світу учнів.

Особистий внесок автора дослідження полягає в тому, що в 
роботі було розроблено та доведено доцільність:
- застосування міжпредметної інтеграції на основі фундамен
тальних закономірностей при формуванні у майбутніх вчителів 
наукової картини світу;
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- впровадження експериментального інтегрованого спецкурсу і 
практику вищих навчальних педагогічних закладів.

Надійність і вірогідність основних висновків дисертацій' 
ної роботи забезпечується методологічною обгрунтованістю ви' 
хідних позицій, використанням комплексу взаємодоповнюючих ме
тодів адекватних предмету, меті та завданням дослідження, ре
презентативністю учасників педагогічного експерименту та йогі 
результатами, об’єктивністю критеріїв оцінки кількісних ті 
якісних показників експериментальних даних.

йлробація та впровадження результатів дослідження 
Основні положення дослідження повідомлялись та обговорювалисі 
на Міжнародній науково-практичній конференції "Розумовий роз
виток молодших школярів" (м.Кременчуг, 1996), на засідання; 
кафедри педагогіки НПУ імені М.П.Драгоманова (1994-1997 р.р.), 
на звітних наукових конференціях кафедр педагогіки та хімі: 
НПУ імені М.П.Драгоманова (1995-1997 р.р.), Розроблений авто
ром спецкурс "Інтеграція змісту природничих дисциплін" включе
но до навчального плану підготовки студентів природничо-гео
графічного факультету НПУ імені М.П.Драгоманова.

На захист виносяться:
1. Структура системи формування наукової картини світу засо
бами інтегрування навчального матеріалу, що передбачає систе
матизацію знань та вироблення вмінь у студентів розробляті 
інтегровані уроки з метою формування в учнів уявлення про ці
лісність світу.
2. Зміст і структура, інтегрованого спецкурсу «Інтеграція зміс
ту природничих дисциплін»^
3. Технологія формування у студентів готовності до засто
сування інтегрованих форм навчальних занять у школі.

Структура дисертації. Дослідження складається зі вступу, 
переліку умовних позначень, двох розділів, загальних виснов
ків, списку використаної літератури з 169 джерел, 3 додатків. 
Дисертація виконана на 148 сторінках комп'ютерного набору і 
вміщує 8 таблиць.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІ
У вступі обгрунтовується вибір теми, її актуальність, ви

ділено об"єкт, предмет, гіпотезу, мету та основні завдання до
слідження, методологічну базу та методи дослідження, його нау
кову новизну, теоретичну та практичну значущість, викладені
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основні положення, що виносяться на захист, наведені відомості 
про апробацію та впровадження результатів.

У першому розділі "Наукова картина світу як інтегральний 
образ дійсності" подаються результати теоретичного аналізу фі
лософської, педагогічної та методичної літератури з проблеми 
дослідження, аналізується зміст понять "світогляд", "наукова 
картина світу", "природничонаукова картина світу", "фундамен
тальні закономірності природи", "інтеграція змісту", обгрунто
вується доцільність застосування інтеграції фахових дисциплін 
у процесі формування наукової картини світу та наводиться ана
ліз сучасного стану підготовки студентів до свідомого форму
вання природничонаукової картини світу у школярів.

На основі праць В.Готта, С.У.Гончаренка, В . Р . Ільченко, 
П.С.Дишлевого, Е.І.Моносзона В .С .Мостепаненка, В .В .Мултановсь- 
кого та ін. аналізується поняття "наукова картина світу", роз
кривається його сутність і значення як основи та складової 
світогляду та робиться висновок про важливість його формування 
у молоді. Поняття "наукова картина світу" в роботі визначаєть
ся як "цілісне знання про світ, що включає уявлення про приро
ду, суспільство та людину"(І.Т .Фролов).

На основі аналізу педагогічної літератури виділяються 
етапи формування світогляду. Робиться висновок про важливість 
в процесі формування наукової картини світу аксиоматизації 
знань, зокрема, виділених фундаментальних закономірностей.

Аналіз філософської, психологічної та педагогічної літе
ратури дав змогу зробити висновок, що наукова картина світу 
має дві складові: лриродничонаукову та соціальну.

На основі робіт В.І.Вернадського, С . У.Гончаренка, 
В.Р.Ільченко, Н.П.Депенчук, та ін. розкривається сутність по
няття "природничонаукова картина світу" та його роль в процесі 
систематизації знань. В роботі розглядається концептуальний 
апарат природничонаукової картини світу (С. У. Гончаренко) . 
Визначається природничонаукова картина світу як "загальне нау
кове знання про природу, отримане при філософському узагаль
ненні досягнень різних природничих наук. Вона поділяється на: 
фізичну, біологічну, антропологічну" (М.В.Мостепаненко) .

У роботі проаналізовано кілька концепцій формування при
родничонаукової картини світу, які застосовуються в середній 
загальноосвітній школі (С.У.Гончаренко, В . Р. Ільченко) . На їх
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основі було визначено концепцію нашого експериментального до
слідження, сутність якої складає положення про те, що систе
матизація та узагальнення отриманих знань повинні відбуватися 
на основі фундаментальних закономірностей.

Значення фундаментальних закономірностей у процесі форму
вання наукової картини світу розкривається через аналіз праці 
В.Б.Будного, С.У.Гончаренка, 3.1.Горішного, В.Ф.Єфіменкг 
В .Р.Ільченко. Автор поділяє погляди вчених, про те, що сформо- 
ваність в учнів способу мислення на сучасному науковому рівні 
значною мірою визначається ступенем засвоєння фундаментальний 
понять, законів, принципів, теорій. Однак, результати конста
туючого експерименту свідчать, що більшість студентів не роз
різняють понять "закон", "закономірність", "теорія", "явище", 
тому під час експерименту автор змушений був провести уточ
нення цих понять. Так, поняття "фундаментальна закономірність' 
автором було визначене як "сукупність дії багатьох законів, ще 
виражає систему істотних, необхідних загальних відношень, кож
не з яких становить окремий закон, і може бути основою длі 
пояснення фактів, явищ, окремих законів, але не пояснюється н; 
основі інших, більш загальних законів". Проведений аналіз кла
сифікації законів розкриває значення фундаментальних законо
мірностей як структури наукової картини світу, оскільки воні 
характеризують світ з погляду стійкості та стабільності.

Фундаментальні закономірності природи використовуються яі 
засоби інтеграції авторами інтегрованих курсів з природничи; 
дисциплін (В.Р.Ільченко, Л . В . Тарасовим та ін.). Однак, у різ
них інтегрованих курсах формування стуктури природничонауково: 
картини світу здійснюється на основі різних закономірностей 
Під час дослідження нами враховувались переваги кожної 
існуючих структур, однак, засобами інтегрування стали наступи, 
закономірності:принцип симетрії, другий закон термодинаміки ті 
періодичність. В роботі аргументується такий вибір.

На основі праць Ю.А.Ганіна, В.Г. Левіна, М.Г. Чепікова, 
А.Д. Урсул та ін. у роботі аналізується поняття "інтеграція' 
та робиться висновок про необхідність застосування інтеграції 
змісту фахових дисциплін у процесі свідомого формування нау
кової та природничонауково! картин світу. Поняття "інтеграція' 
в роботі визначається як "процес і результат створення нероз
ривно пов"язаного, цілісного"(В.Р.Ільченко) . Стосовно за



стосування інтеграції в процесі формування природничонаукової 
картини світу, автор поділяє погляди В .Р .Ільченко, а саме, що 
тільки за допомогою інтеграції предметів можна закласти базу 
для' її створення, а потім включити її зміст до навчального 
матеріалу кожного предмету (фізики, хімії, біології) як аксио
му природознавства.

У роботі розглядаються умови інтеграції змісту навчальних 
дисциплін (Ю.І.Дік, А.А.Пінський, В.В.Усанов):

об"єкти дослідження повинні співпадати або бути досить 
близькими;
- в навчальних предметах, що інтегруються, використовуються 

однакові або близькі методи дослідження;
- навчальні предмети, що інтегруються, будуються на загальних 
закономірностях, загальних теоретичних концепціях. На основі 
аналізу робіт С.У.Гончаренка, 3.1.Горішнього, В. Р. Ільченко, 
В.В.Моштука, В.В .Сидоренка було зроблено висновок, що умовами 
інтеграції - інтеграторами - можуть бути: 1 наукова картина 
світу, і) природничонаукова картина світу, '■ ) соціальна картина 
світу та ̂ фундаментальні закономірності. Саме ці умови нами 
бралися до уваги під час експерименту при виборі навчального 
матеріалу для інтеграції.

На основі аналізу наукових джерел було розроблено план 
проведення констатуючого експерименту, результати якого 
свідчать:
- лише 20% студентів вважають себе готовими до викладання ін-

-тегрованого курсу з природничих дисциплін, 60% опитаних вва
жають себе не готовими і 20% вагаються, вважаючи, що не мають 
достатньої підготовки з цілого ряду дисциплін: математики,
фізики, географії та інших;
- значна частина студентів мають не чітко сформовані поняття 
"закон", "закономірність", "явище", "теорія" і не вирізняють 
основних законів природи серед інших. Про це свідчать відпо
віді, в яких вони як приклади основних законів природи наво
дять теорію природнього добору, кругообіг речовин, зміну пір 
року, боротьбу за існування;
- респонденти не ефективно використовують набуті знання на 

практиці. Як правило, вони можуть "проілюструвати" закон, ви
користавши приклади, засвоєні при його вивченні, але пояснити 
явище на його основі не завжди можуть;
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- за період навчання у ВНИЗ у студентів не формується струю 
■тура природничонаукової картини світу та природничонауковогі
світорозуміння, а збільшується лише об"єм фахових знань;
- найкраще збереглися в пам"яті респондентів уявлення, сфор1 

мовані у 6-8 класах. Так, для більшості опитаних електрон ці 
.кулька, що обертається навколо ядра. Лише 12% випускників при
родничо-географічного факультету згадує про дуалізм власти
востей електрону, а ще 12% уявляє електрон кулькою з пози
тивним зарядом. Такий результат можна пояснити на основі ви
сновків психологів: для того, щоб знання закріпилися в діяль
ності потрібно 3-4 роки. Знання, набуті в 10-11 класах, не 
встигають закріпитись на практиці і швидко забуваються, якщс 
не використовуються потім;
- більшість студентів мають не достатньо чітко сформовані по

няття "світогляд", "природничонаукова картина світу", "науко
ва картина світу", "фізична картина світу", "інтеграція", не 
знайомі з особливостями інтегрованого курсу та інтегрованого 
уроку.
- фундаментальні закономірності природи залишаються поза ува

гою учителів школи та викладачів ВНИЗ, тому студенти мають не 
чітко сформоване поняття "фундаментальні закономірності приро
ди" та уявлення про його зміст. Значна частина студентів не 
може ефективно використовувати набуті знання на практиці;
- на основі представленого аналізу фахових дисциплін, що є 

спільними для студентів трьох спеціальностей на предмет сфор- 
мованості понять "світогляд", "наукова картина світу", "при
родничонаукова картина світу", "фундаментальні закономірності 
природи", а саме: педагогіки, філософії, морфології рослин, 
зоології безхребетних, зоології хребетних, загальної та неор
ганічної хімії, органічної хімії зроблено висновок, що в про
цесі вивчення фахових дисциплін створюються всі необхідні 
передумови для свідомого формування природничонаукової картини 
світу. Однак, це не відбувається через те, що при посиланні на 
симетрію, періодичність, другий закон термодинаміки поняття 
про ЇХ фундаментальність не формується, а отже, не створюється 
структура природничонаукової картини світу.

У висновках до розділу стверджується необхідність пошуку 
шляхів підвищення ефективності формування наукової картини 
світу у майбутніх вчителів та доцільність експериментальної
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перевірки їх ефективності під час формування природничо нау
кової картини світу, як складової наукової картини світу.

У другому розділі "Формування природничонаукової картини 
світу у студентів з природничих спеціальностей" розкрито 
зміст, структуру та наведено опис експериментальної перевірки 
системи формування наукової картини світу; зміст та методика 
проведення експериментального спецкурсу «Інтеграція змісту 
природничих дисциплін», детальний опис формування уявлення про 
фундаментальні закономірності природи, представлені результати 
експерименту та їх аналіз.

У процесі створення структури системи формування наукової 
картини світу нами враховувались: наукові досягнення наших по
передників, особливості фахової підготовки студентів, резуль
тати констатуючого експерименту, психологічні особливості 
процесу пізнання та необхідність вироблення вміння у студентів 
свідомо формувати в учнів уявлення про цілісність світу.

Системою передбачається:
I - формування уявлення про фундаментальні закономірності;
II - аналіз та поглиблення понять "світогляд”, "наукова карти
на світу", "природничонаукова картина світу", "фундаментальні 
закономірності", "інтеграція змісту навчальних дисциплін";
III етап- формування у студентів теоретичної основи наукової 
картини світу засобами інтегрування навчального матеріалу 
фахових дисциплін.

Реалізація системи здійснювалась під час впровадження ек
спериментального спецкурсу "Інтеграція змісту природничих 
дисциплін", розробленого для студентів природничо-географіч
ного факультету. Оскільки ефективність системи перевірялась 
під час формування природничонаукової картини світу, то відпо
відно, в основу її структури були включені фундаментальні 
закономірності природи. Експериментальний спецкурс за своїм 
змістом може вважатись інтегрованим, оскільки, об"єднує зміст 
педагогіки, філософії, хімічних та біологічних дисциплін, 
геометрії. Саме розробка та впровадження цього курсу на думку 
автора є особливістю експерименту.У роботі подано програму та 
навчальний план спецкурсу. Навчальною програмою спецкурсу 
передбачається:
- уточнення і закріплення змісту понять "світогляд”, "наукова 

картина світу", "природничонаукова картина світу", "фундамен-
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тальнх закономірності природи”, "інтегрований курс", "інтегро
ваний урок" та розкриття їх змістового наповнення;
- розкриття значення кожної фундаментальної закономірності 

природи в структурі природничонаукової картини світу;
структурування набутих знань в єдину природничонаукову 

картину світу за допомогою фундаментальних закономірностей 
природи;
- вироблення та закріплення вмінь застосовувати фундамен

тальні закономірності природи при поясненні явищ природи.
- вироблення вмінь розробляти і проводити інтегровані уроки з 

метою формування уявлення про цілісність світу у школярів.
Спецкурс розраховано на 34 аудиторні години, з яких 20 

відводилось на лекції, 8 на семінарські заняття, 6 годин на 
проведення практичних занять.

При виборі методичної концепції спецкурсу було враховано 
досвід розробки та впровадження інтегрованого курсу з природ
ничих дисциплін "Довкілля". Відмінність між ними полягає в 
тому, що при вивченні "Довкілля" структуруються нові знання, а 
в даному експерименті - набуті. Під час експерименту особлива 
увага приділялась формуванню у студентів понятть "симетрія", 
«принцип симетрії» "періодичність" та "спрямованість процесів" 
як фундаментальних закономірностей природи. Автором були сфор
мульовані завдання, які необхідно було при цьому розв"язати, і 
запропоновано шляхи їх реалізації. Прикладом того, як під час 
експерименту здійснювалось формування основних понять спец
курсу, є детальний опис процесу формування поняття про 
відповідність принципу симетрії як умову стабільності системи.

Основним положенням спецкурсу є твердження, що кожна 
фундаментальна закономірність природи забезпечує стабільність 
існування системи і при цьому виконує певну функцію: 
симетрія - зумовлює стабільність будови системи; 
другий закон термодинаміки - визначає спрямованість енерге

тичних перетворень в результаті яких забезпечується стабіль
ність системи;
періодичність - забезпечує стабільність процесів.

На основі результатів експерименту автором зафіксована 
закономірність між рівнем засвоєння і усвідомлення ними теоре
тичних знань та вмінням застосовувати їх на практиці.
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Окремий розділ дисертації присвячено організації 
експерименту та аназізу його результатів. Експеримент тривав 
два роки. За цей час спецкурс викладався для студентів, що 
отримували спеціальності «Біологія та хімія», «Біологія та 
іноземна мова» та «Фізичне виховання та біологія».

Організацією експерименту передбачалось використання та
ких методів контролю знань: опитування на семінарських занят
тях, перевірка розроблених студентами інтегрованих уроків та 
проведення контрольних робіт.

Результати контрольних робіт стали показником засвоєння 
та усвідомлення студентами теоретичного матеріалу. Так, аналіз 
контрольної роботи з теми "Принцип симетрії" показав, що: 
більшість студентів дають вірне визначення поняттю "симетрія" 
та наводять повну класифікацію її видів, однак близько 40% не 
Пов"язують принцип симетрії із законами збереження і не мають 
сформованого уявлення про принцип симетрії як фундаментальну 
закономірність природи. Лише половина студентів розуміє діа
лектичний зв"язок між симетрією та асиметрією. Переважна біль
шість не усвідомлює глибинних проявів симетрії на рівні мікро
світу.. Проте, більшість студентів пов"язують симетрію зі ста
більністю і вважають, що при абсолютній симетрії розвиток сис
теми не можливий.

Таким чином, близько 47,4% студентів засвоїли і усвідо
мили теоретичний матеріал розділу і 32% відтворили інформацію, 
не усвідомлюючи її.

Метою проведення контрольної роботи з теми "Другий закон 
термодинаміки - закон спрямованості процесів" було виявлення 
рівня засвоєння суті закону та основних його понять. Резуль
тати показали: більшість студентів розуміє сутність другого
закону термодинаміки та його витоків; 38% студентів усвідом
люють фундаментальність цього закону; 56% дають визначення по
няттю "ентропія" без усвідомлення його сутності; 36% студентів 
усвідомлюють сутність перерозподілу ентропії та його прояв у 
біологічних системах; майже всі студенти дають визначення по
няттю "система”, однак, лише 31% з них називають особливості 
біологічних систем; 44% студентів усвідомлюють наявність та 
прояв діалектичного зв"язку між ентропією та інформацією.

Аналіз результатів світчить, що 38% студентів усвідомили 
теоретичний матеріал теми.
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Метою проведення контрольної роботи з теми "Періодичність 
як умова стабільності процесів" стала перевірка усвідомлення 
студентами сутності поняття "період" та періодичності як фун
даментальної закономірності природи, а також розуміння ними 
умов стабільності та умов розвитку систем. Результати проде
монстрували, що більшість студентів усвідомлюють відмінність 
між періодом та циклом, а також фундаментальність періо
дичності. 44% розкривають сутність предмету вивчення хроно
біології, що свідчить про розуміння дими періодичності як умо
ви стабільності процесів. Майже половина респондентів назива
ють фундаментальні закономірності природи умовами стабільності 
існування функціонуючих систем. Однак, лише 14% зуміли прак
тично застосувати закони розвитку діалектики і поєднали проти
лежні поняття.

Отже, в середньому, 53,3% студентів усвідомлюють отримані 
знання, а 39% здатні відтворювати отриману інформацію.

Найкращим практичним застосуванням отриманих студентами 
знань стала розробка ними інтегрованих уроків на основі фун
даментальних закономірностей природи. При цьому враховувався 
той факт, що студенти навчались лише на другому курсі і не ма
ли активної педагогічної практики. Проте, маючи пасивну прак
тику з педагогіки і психології, вони вже були ознайомлені з 
вимогами до уроку, класифікацією уроків та особливостями кож
ного їх виду. Після кожного тематичного розділу проводилось 
практичне заняття, на якому студенти представляли перед това
ришами свої розроблені уроки і велось їх детальне обговорення. 
Студентам були запропоновані зразки інтегрованих уроків і по
ставлені вимоги до їх написання конспектів.

Результати аналізу інтегрованих уроків демонструють за
гальну тенденцію - залежність якості та наукової складності 
розроблених уроків від рівня засвоєння знань і те, що певний 
відсоток студентів не може застосувати набуті знання на прак
тиці. Критеріями якості інтегрованого уроку виступили: кіль
кість інтегрованих дисциплін, дотримання умов інтеграції, пра
вильність змісту та послідовність викладення навчального мате
ріалу, рівень узагальнення знань. Саме якість розроблених уро
ків і стала одним з показників результативності експерименту. 
Були виділені три рівня якості: високий, середній та низькій. 
Високому рівню якості відповідав урок, де були виконані усі
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вимоги, середньому рівню - урок з правильним змістом та 
послідовністю викладення матеріалу, решта уроків - уроки 
низької якості. 77,5% розроблених студентами уроків відноси
лись до уроків високої та середньої якості, що свідчить про 
вміння студентів застосовувати набуті знання на практиці.

Після закінчення спецкурсу було проведено дослідження на 
предмет встановлення рівня сформованості понять "світогляд", 
"наукова картина світу”, "природничонаукова картина світу", 
"фундаментальні закономірності природи". Результати свідчать: 

34% студентів засвоїли сутність понять "світогляд" та 
"світорозуміння", вміють їх співставляти, розуміють зв"язок 
між ними та підпорядкування;
- 20% респондентів пояснюють відмінність між природничонау- 

ковою картиною світу та науковою картиною світу;
- 72% осіб розуміють особливості інтегрованих уроків;
- 8% розуміють мету створення інтегрованого курсу з природ

ничих дисциплін - формування цілісного світорозуміння, 23% -
студентів усвідомлюють особливість інтегрованих курсів, 36% - 
називають фундаментальні закономірності природи базою для 
створення інтегрованого курсу з природничих дисциплін;
- 72% осіб називають фундаментальні закономірності природи та 

фактори, що ними зумовлюються;
- сформоване поняття про фундаментальність другого закону 

термодинаміки мають 25% студентів, ще 45% засвоїли інформацію 
на рівні репродуктивного відтворення;
- сформоване поняття про симетрію як фундаментальну законо

мірність природи продемонстрували 62% осіб;
- 76% студентів мають сформоване поняття про періодичність;
- лише 18% респондентів зуміли знайти діалектичний зв"язок 

між протилежними поняттями і змогли їх логічно пов"язати.
Результати констатуючого та формуючого експериментів 

представлено в таблиці 1.
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Таблиця 1
Кількісні показники засвоєння основних понять студентами 
експериментальної групи до і після проведення формуючого

експерименту
ПОНЯТТЯ ВІДТВОРЕННЯ 

ІНФОРМАЦІЇ (%)
УСВІДОМЛЕННЯ 
ІНФОРМАЦІЇ (%)

констат. Формуюч. Констат. Формуюч.
Світогляд 40 50 8 35
наукова картина світу - 35 - 20
природничонаукова 
картина світу

28 “ 20

інтеграція 10 37 5 37
інтегрований урок 15 42 2 ЗО
інтегрований курс 17, 5 33 4 44
фундаментальні зако
номірності природи

- 43.1 “ 28.9

принцип симеірії - 33 - 29
спрямованість
процесів

45 25

періодичність - 40.5 - 35,5
Середній показник 8,2 ___35^1___і 1,9 28, 6

Співставлення та аналіз результатів експериментально- 
дослідної роботи свідчить, що в середньому 28,6% студентів 
мають сформоване поняття про природничонаукову картину світу. 
Добре відтворюють отриману інформацію і мають сформоване уяв
лення про фундаментальні закономірності природи ще 35,1% осіб. 
Найгірший рівень засвоєння знань студенти продемострували з 
теми "Другий закон термодинаміки - закон спрямованості проце
сів". На нашу думку це пояснюється тим, що поняття цього 
розділу надто пізно вивчаються респондентами. Результати впро
вадження інтегрованого курсу "Довкілля" підтверджують доціль
ність формування уявлення про спрямованість самочинних проце
сів у середніх класах.

Узагальнені результати проведеного нами дослідження під
твердили гіпотезу і дали змогу сформулювати такі висновки:
1. У педагогіці вищої школи існує суперечність між потребами 

і завданнями вищої педагогічної школи та реальним рівнем
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готовності вчителя до свідомого формування в учнів наукової 
картини світу, цілісного світосприйняття.
2. Під час вивчення студентами фахових дисциплін створюються 

всі передумови для всебічного формування у них наукової кар
тини світу, проте, їх реалізація не відбувається повною мірою 
через розрізненість курсів, недосконалість методик їх викла
дання , тощо.
3. Суттєво підвищує ефективність формування у студентів нау

кової картини світу інтегрування змісту фахових дисциплін за 
умови, що інтеграторами виступають фундаментальні законо
мірності .
4. З метою ліквідації виявлених суперечностей було розроблено 

систему формування у студентів наукової картини світу, що пе
редбачає застосування інтеграції фахових дисциплін і включає:
I - формування уявлення про фундаментальні закономірності. 
Реалізується під час вивчення студентами фахових дисциплін і 
потребує змін у методиках викладання фахових дисциплін, а са
ме, акцентування уваги студентів на проявах фундаментальних 
закономірностей;
II - аналіз та поглиблення понять "світогляд", "наукова кар

тина світу", "природничонаукова картина світу", "фундамен
тальні закономірності", "інтеграція змісту навчальних дисци
плін". Реалізація етапу відбувається при вивченні педагогічних 
дисциплін, що дає можливість свідомого та самостійного форму
вання наукової та природничонаукової картини світу в процесі 
навчання;
III - формування у студентів теоретичної основи наукової 

картини світу засобами інтегрування навчального матеріалу фа
хових дисциплін, що закладає основу для подальшого самостій
ного структурування знань в єдину наукову картину світу. Реа
лізація етапу здійснюється через впровадження інтегрованого 
спецкурсу.

Під час дослідження всі етапи реалізовувались при викла
данні спецкурсу "Інтеграція змісту природничих дисциплін". 
Однак, доцільно перший та другий етапи здійснювати під час 
вивчення фахових дисциплін, що дасть змогу більше часу ви
ділити на закріплення набутих знань під час проведення спец
курсу.
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5. Наведена в дослідженні конкретна методика розв"язання про 
блеми не повною мірою компенсує потреби сучасного розвитк 
суспіства, однак, результати експерименту вказують на до 
цільність подальших досліджень в обраному напрямку та на ефек 
тивність запропонованої системи. Запровадження експерименталь 
ного спецкурсу дало змогу сформувати у студентів теоретичн 
основу природничонаукової картини світу та виробити вмінн 
свідомого формування в учнів уявлення про цілісність світу.
6. Закріплення на практиці набутих студентами знань повинні 

здійснюватись через розробку ними інтегрованих уроків. Метої 
уроків є формування в учнів уявлення про фундаментальні зако
номірності. Результати дослідження (77,5% студентів виявилі 
здатність розробляти інтегровані уроки високою та середньо; 
якості) доводять доцільність даного підходу.
7. Підсумком експериментальної роботи стало підтвердженні 

висунутої гіпотези про доцільність формування у студентів нау
кової картини світу засобами інтегрування навчального матері
алу фахових дисциплін. Однак, формування наукової картини сві
ту потребує інтегрування широкого спектру дисциплін, яга® 
включає природничі і соціальні. За результатами дослідженню 
розроблено практичні рекомендації: запропонований спецкурс мо
же бути включеним до навчальних планів підготовки студентів 
вищих педагогічних закладів з природничих спеціальностей та 
програми курсів підвищення кваліфікації вчителів фізики, 
хімії, біології.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів постав
леної проблеми, тому в подальшому планується здійснити: аналіз 
дисциплін соціально-гуманітарного циклу на предмет виявлення 
фундаментальних закономірностей та розробку програми і плану 
спецкурсу з формування наукової картини світу у студентів ВНПЗ 
з різних спеціальностей.

Зміст роботи відображено в таких публікаціях:
1. Нетребко Н.В. Природничо-наукове світорозуміння сучасного 

вчителя//Проблеми освіти: Наук.-метод. зб. -К.:ІЗМН, 1996.- 
Вип.5. - С. 175-182.
2. Нетребко Н.В. Проблеми впровадження інтегрованого курсу з 

природничих дисциплін у середню школу//Нові технології 
навчання: Наук.-метод.зб. Вип.18 -К.:ІЗМН, 1996.- С.105-111.
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3, Нетребко Н.В. Інтеграція як засіб формування природничо- 
наукового світорозуміння /'/Нові технології навчання : Наук . -ме
тод. зб. Вил’20/ - К.: ІЗМН, 1997. - С.31 - 38.
4. Нетребко Н.В. Формування поняття про симетрію як

фундаментальну . закономірність природи//Наукові записки НПУ 
імені М.П.Драгоманова, вип II, К., 1998 р .-с.191-195.

АНОТАЦІЇ
Нетребко Н.В. Формування у студентів наукової картини 

світу засобами інтегрування навчального матеріалу. Рукопис.
Дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата

педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01. - теорія та
Історія педагогіки, Національний педагогічний університет 
імені М.П.Драгоманова, Київ, 1998.

Досліджується застосування інтеграції змісту фахових дис
циплін у процесі розкриття сутності фундаментальних 
закономірностей природи. Встановлено, що ефективність форму
вання природничонаукової картини світу на їх основі підви
щується за умови впровадження моделі поетапного її формування. 
Результати експериментального дослідження знайшли практичне 
застосування в навчальному процесі вищої педагогічної школи.

Ключові слова: світогляд, наукова картина світу,
природни-чонаукова картина світу, фундаментальні закономір
ності природи, інтеграція змісту, симетрія, періодичність, 
спрямованість процесів,

Нетребко Н.В. Формирование у студентов научной картины 
мира средствами интегрирования учебного материала. Рукопись.

Дисертация на соискание ученой степени кандидата педаго
гических наук по специальности 13.00.01. - теория и история
педагогики, Национальный педагогический университет имени 
М.П.Драгоманова, Киев, 1998. Исследуется применение интеграции 
содержания специальных дисциплин в процессе раскрытия сути 
фундаментальных закономерностей природы. Установлено, что 
ефективность формирования на их основе естественнонаучной 
картины мира повышается при внедрении модели поетапного ее 
формирования. Результаты експериментального исследования нашли 
практическое применение в учебном процессе высшей педаго
гической школы.
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Ключевые слова: мировоззрение, научная картина мира 
естественнонаучная картина мира, фундаментальные закономер 
ности природы, интеграция содержания, симетрия, периодичность 
направленость процесов.

Netrebko N.V. Formation of scientific picture of th 
world in students by means of integration of studing material.

The dissertation is going to get a scientific degree о 
the candidate of pedagogical sciences on a specialit
13.00.01. theory and history of pedagogics. Nationa 
pedagogical University by Dragomanov, Kiev, 1998.

The application of the intergration maintenance о 
special desciplines in the process of oppenning of the mai 
points of fundamental appropriateness of nature i. 
investigated. It is established, that effeciancy of th 
formation on their base of the natural scientific picture о 
the world is raised by introduction of the model of its stag 
formation. The results of experimental investigation foun 
their practical use in studing process of external pedagogica 
school.

Key words are: scientific picture of the world, natura 
scientific picture of the world, fundamental natur 
appropriateness, intergration or content, symmetry 
periodicity, direction of processes.
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